
  .اند مولكولهاي دو اتمي كه از اتمهاي مختلف تشكيل شده

هاي متفـاوت     هاي آنها در دوره     هاي ناهمگون كه اتم     هاي دو اتمي با اتم      اين روش در مورد مولكول    

 در ايـن  .كنـيم   را بررسـي مـي  HF به عنوان مثال، مولكـول  .رود  جدول تناوبي قرار دارند نيز به كار مي       

هـاي   تراز انرژي كليه اوربيتـال  اي بيشتري نسبت به هيدروژن است،  بار هستهمولكول چون فلوئور داراي 

ور 2p و  2sهاي   در نتيجه انرژي اوربيتال. هيدروژن قرار دارد   1sتر از تراز انرژي اوربيتال        آن پايين    فلوئـ

جـذب شـده     فلوئور كاملاً توسط هـسته        1sاوربيتال  . ( هيدروژن است  1s  قابل مقايسه با انرژي اوربيتال    

  .)است و در تشكيل پيوند شركت ندارد

2 يـا   2s هيدروژن داراي تقارن مناسب براي تركيـب بـا اوربيتـال         1sعلاوه بر اين اوربيتال      zp  

تـرين   به .) فرض شده اسـت    H-F ي، محور مولكول  zدر اين مولكول محور     ( است   σجهت تشكيل پيوند    

2 هيدروژن و اوربيتال1sهمپوشاني بين اوربيتال  zp از نظر انرژي اين دو اوربيتال به (دهد  فلوئور رخ مي

دي،   ).ترند  هم نزديك  s, از اين همپوشاني يك اوربيتـال مولكـولي پيونـ pσ     و يـك اوربيتـال مولكـولي

sضــدپيوندي ,p*σــور  اوربيتــال.گــردد ، ايجــاد مــي ) هــاي ظرفيتــي ديگــر فلوئ )2 2 1y xp , p , s      

د  ها جـاي مـي   ها در اين اوربيتال غيرپيوندي هستند و جفت الكترون  ه ايـن ترتيـب سـاختمان     . گيرنـ بـ

  : به صورت زير خواهد بودHFالكتروني مولكول 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 0 21 2 5 2 2
, ,1 2 2 * 2 2 2s p s p x yH s F s p HF s p pσ σ+ =  

ا كمـي تغييـر،             NO و   COبراي مولكولهاي دو اتمي مثل       ، همين نوع اوربيتالهاي مولكولي، امـا بـ

  .شوند تشكيل مي



، نمودار تراز انرژي )ه الكترون والانس دارندهر دو مولكول د  (هم الكترون است     2N با     COچون  

رژي  . پيوند در كربن مونوكسيد، سه اسـت بنابراين مرتبه.   است2N، مشابه با COاوربيتال مولكولي     انـ

  . است2Nاندازه انرژي تفكيك پيوند در مولكول تقريباً هم COتفكيك پيوند در مولكول 

،  آنهـا فـرد اسـت    براي مولكولهايي كه تعداد الكترون    فته شد كه ترسيم ساختار لوويس       پيشتر گ 

س از سـوي اتـم           .استچنين مولكولي   ،  NOنيتروژن اكسيد،   . ناممكن است   و N زيرا پنج الكترون والانـ

اند، كه تعـداد كـل الكتـرون را بـه يـازده           به اشتراك گذارده شده    O والانس از سوي اتم      شش الكترون 

چـون در   . ده است ، در شكل مقابل نشان داده ش      NOهاي مولكولي      نمودار تراز انرژي اوربيتال    .رساند  مي

د در    پيوندي و سه الكترون ضدپيوندي نشان داده شدهاين نمودار، هشت الكترون     ، NOاند، مرتبـه پيونـ

1   يا  (8-3)1/2
2

2
 يك الكترون جفت نشده NO نيتروژن اكسيد پارامغناطيسي است، زيرا مولكول    .است

  .دارد 2pπ*در اوربيتال 

  

  
  NOنمودار تراز انرژي اوربيتال مولكولي براي 


